# 书写践行初心使命的历史新篇章

### ——学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会重要讲话精神

新华社评论员

"我们党的百年历史,就是一部践行党的初心使命的历史,就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史"。习近平总书记在党史学习教育动员大会上深刻总结党的奋斗历程和历史经验,号召全党深刻认识党的性质宗旨,为人民幸福继续奋斗,为我们在新征程上书写践行初心使命的历史新篇章指明了实践方向。

江山就是人民,人民就是江山。我们党自成立之日起,就把为人民谋幸福写在自己的旗帜上,把为中华民族谋复兴的使命扛在肩上。百年来,我们党从最初的50多人发展壮大到拥有9100多万名党员的世界最大马克思主义执政党,在攻坚克难中不断从胜

利走向新的胜利,根本原因就在于始终坚守 初心和使命,不畏艰难险阻,不惧流血牺牲,矢志不渝奋勇前进,赢得了最广大人民 衷心拥护和坚定支持。历史充分证明,人心 向背关系党的生死存亡,人民是我们党执政 的最大底气。站在最广大人民之中,赢得人 民信任,得到人民支持,党就能够克服任何 困难,就能够无往而不胜。

为什么人的问题,是检验一个政党、一个政权性质的试金石。扎实开展党史学习教育,书写践行初心使命的历史新篇章,要求全党始终保持对人民的赤子之心,坚持一切为了人民、一切依靠人民,始终把人民放在心中最高位置、把人民对美好生活的向往作

为奋斗目标,不断回答好"我是谁、为了谁、依靠谁"。党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民,牢记全心全意为人民服务的根本宗旨,坚持以人民为中心,归根到底要体现在维护最广大人民根本利益,让人民过上好日子。

回望党的奋斗历史,一批批优秀共产党员深怀爱民之心,担当为民之责,用毕生奋斗诠释了对党和人民的忠诚。

新征程上,书写践行初心使命的历史新篇章,就要时刻心系人民安危冷暖,把为民造福作为最重要的政绩,切实解决群众"急难愁盼"问题,多办暖人心、得人心的实事,推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民,

推动共同富裕取得更为明显的实质性进展,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

人民是历史的创造者,人民是真正的英雄。实现民族复兴不可能一帆凤顺,前进道路上还有不少风险挑战。越有艰险险阻,越是风高浪急,就越要深深扎根于广大人民之中,依靠人民的力量攻坚克难、开拓前进。书写践行初心使命的历史新篇章,就要坚持人民主体地位,切实贯彻党的群众路线,调动亿万人民的积极性、主动性,把蕴藏在人民之中的创新智慧和创造伟力激发出来,凝聚起14亿中国人民的磅礴力量,在新时代不断把民族复兴的伟大事业推向前进。

### 山东栖霞金矿事故调查结果公布

# 45 人被追责问责!

□本报综合报道

日前,记者从山东省有关部门获悉, 山东五彩龙投资有限公司栖霞市笏山金矿 "1·10" 重大爆炸事故调查报告已经山东 省委、省政府研究审定。经省事故调查组 认定,该事故是一起由于企业违规存放使 用民用爆炸物品和井口违规动火作业引发 的重大生产安全责任事故。

今年 1 月 10 日 13 时 13 分许,山东 五彩龙投资有限公司栖霞市笏山金矿在基 建施工过程中,回风井发生爆炸事故,造 成 22 人被困。事故发生后,中央领导同 志高度重视,作出重要批示,国家应急管 理部派出工作组现场指导,山东省委、省 政府成立省市县一体化指挥部,坚持人民 至上、生命至上,不计一切代价,穷尽一 切手段,迅速开展应急救援工作。经全力 救援,11 人获救,10 人死亡,1 人失踪, 直接经济损失 6847.33 万元。同时,省 委、省政府成立事故调查组,邀请国内权 威专家参加,同步开展事故调查工作。

调查认定,事故发生的主要原因是企业井下违规混存导爆管雷管、导爆索和炸药,井口违规动火作业,民用爆炸物品管理、建设项目外包管理混乱,涉事企业落实安全生产主体责任缺失;相关部门落实安全监管责任、地方党委政府落实属地管理责任不到位。

调查同时认定,山东五彩龙投资有限 公司和栖霞市均构成迟报瞒报。

根据事故原因调查和事故责任认定, 依规依纪依法对 45 名相关责任人员追责 问责。 对山东五彩龙投资有限公司法定代表人贾巧遇、外包负责爆破作业并严重违规混存爆炸物品的浙江其峰矿山工程有限公司驻栖霞项目部经理吴宗形、外包负责井下设备安装并违规井口动火作业的烟台新东盛建筑安装工程有限公司实际控制人李东等15名企业相关责任人,依法追究刑事责任。浙江其峰矿山工程有限公司驻栖霞项目部1名负责人在事故中死亡,免予追究刑事责任。

同时,山东五彩龙投资有限公司法定 代表人贾巧遇和时任栖霞市委书记姚秀 霞,市委副书记、市长朱涛,因负有迟报 瞒报事故责任,目前由公安机关立案侦 查。

对烟台市委、市政府主要负责人等 28 名公职人员给予党纪政务处分和组织 外理。

对山东五彩龙投资有限公司、浙江其峰矿山工程有限公司、栖霞市兴达爆破工程有限公司、栖霞市安达民爆物品有限公司、烟台新东盛建筑安装工程有限公司等事故责任单位给予顶格行政处罚,并纳入安全生产领域失信联合惩戒"黑名单";对烟台市北海民爆器材销售有限公司依法有限公司依据有关法律法规规定作出处理。给予7名责任人行政处罚,其中贾巧遇、李东自刑罚执行完毕之日起,5年内不得担任任何生产经营单位的主要负责人,并且终身不得担任相关行业生产经营单位的主要负责人。

责成烟台市委市政府、栖霞市委市政 府分别向上一级党委政府作出深刻检查。

### 国家移民管理局:

# 便利老人办理出入境证件六举措出台

□据新华社报道

建立办理证照"绿色通道"、便利使用办证自助设备、简化办证照片采集流程……国家移民管理局聚焦老年人出入境管理服务需求,从4月1日起,实施6项便利老年人办理出入境证件的新举措。

这是记者昨日从国家移民管理局获悉的。为了便利老年人办理出入境证件,相关单位将建立老年人办理证照"绿色通道",设置老年人等需扶助群体窗口,减少老年人等候时间,老年人可不经网上预约直接到出入境办证大厅窗口办理业务,并由窗口受理人员帮助老年人打印申请表,解决老年人填表困难。为便利老年人使用办证自助设备,新举措加强出入境办证大厅自助设备人工引导服务,为老年人提供人工咨询等服务和帮助,协助老年人使用自助采集、自助办证设备,方便老年人享有智能化服务。

在简化老年人办证照片采集流程方面,60岁(含)以上老年人申办普通护照、往来港澳通行证或往来台湾通行证,可直接复用5年内曾办理过的出入境证件照片或居民身份证照片,无需现场重新拍照或提供照片。同时,提供多种证照费缴纳方式,出入境办证大厅提供使用现金、银行卡、手机支付等多种证照费缴纳选择,提供现金支付转换手段,方便无手机支付条件或无银行卡的老年人缴纳办证费用。

为了改善老年人网上办事体验,新举措升级 改造出人境政务服务平台,增加亲友代办等适合 老年人网上办事功能,优化操作界面,增设大字 体、大按钮页面展示,方便老年人享受更多网上 便捷服务;开通政务服务平台证件速递服务,移 民局互联网政务服务平台通过网站、移民局 APP、第三方平台等线上渠道,为老年人等广大 群众提供证件速递、邮费支付、全程速递信息查 询等便民服务。

# 哈尔滨:电影院有序恢复开放

昨日,在哈尔滨市中影中数国际影城麦凯乐店,工作人员进行消杀清洁工作。当日,黑龙 江省哈尔滨市经营证照齐全、符合防控要求的电影院有序恢复开放。 新华社图/文

### 4天致8起高铁晚点,铁路部门提醒:

### 放风筝远离铁路电力网

□据新化社报馆

随着节后天气逐渐回暖,群众户外活动增多。铁路部门提醒,切勿在铁路电力 线路导线附近放风筝、气球等,否则极易 引发列车晚点甚至安全事故。

记者从国铁郑州局集团公司了解到,仅2月18日至21日,该集团公司管内由于风筝等异物搭挂高铁接触网事故就多达15起,其中导致高铁列车晚点达8起。

"风筝一旦搭挂接触网,就有可能导致接触网跳闸,一旦跳闸,就会影响高铁正点运行。"国铁郑州局集团公司郑州高铁基础设施段副段长侯光辉介绍,在郑州,一些市民选择在蝶湖公园周边放风筝、野餐小聚,但该公园与京广、郑阜高铁和郑机城际铁路相邻,风筝、轻飘垃

圾、聚餐塑料布等物品极易被风刮搭挂在 高铁供电接触网,给列车运行安全带来很 + 1950年

为确保旅客列车安全畅通,铁路部门 日常通过机车添乘、无人机巡航和北斗高 分智能遥感系统等手段检查监测铁路周边 环境,同时组织人员深入铁路沿线学校、 工厂、社区、乡村等地进行路外安全宣 传,并在距离高铁线路较近的位置,运用 宣传车不间断宣传提醒市民在高铁沿线禁 放风筝。

铁路部门提示,根据《铁路安全管理条例》和《河南省铁路安全管理规定》,禁止在铁路电力线路导线两侧各 500 米范围内升放风筝、气球等物体。如违反相关规定,由公安机关责令改正,对单位处 1万元以上 5 万元以下的罚款,对个人处500元以上 2000 元以下的罚款。

## 我国累计批准地理标志产品 2394 个

□据新华社报道

记者从国家知识产权局获悉,我国地理标志保护总体水平持续提升。截至今年1月底,我国累计批准地理标志产品2394个,地理标志作为集体商标、证明商标注册6116件,核准专用标志使用市场主体10015家。

阳澄湖大闸蟹、五常大米、宁夏枸杞 ……地理标志是保护特定地区产品的特性、 声誉和其他特征的重要知识产权,对于提高 产品附加值和农民收入、保障消费者权益、促 进地方经济发展、保护传统文化遗产具有重要 作用。

2020年,国家知识产权局印发《地理标志专用标志使用管理办法(试行)》,推进地理标志统一认定,加强地理标志及专用标志使用企业协同监管,同时大幅压缩专用标志使用核准时间,地理标志保护水平显著提升。根据初步测算,2020年地理标志专用标志使用市场主体直接产值总计6398.06亿元。